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УЧАСТЬ FATF В МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОМУ РЕГУЛЮВАННІ  
ПРОТИДІЇ ФІНАНСУВАННЮ ТЕРОРИЗМУ:  
ОЦІНКА МОЖЛИВОСТЕЙ ДЛЯ УКРАЇНИ

PARTICIPATION OF FATF IN THE INTERNATIONAL LEGAL REGULATION  
OF COMBATING THE FINANCING OF TERRORISM:  
ASSESSMENT OF OPPORTUNITIES FOR UKRAINE

Анотація. У статті проведено ретроспективний 
аналіз діяльності FATF, надано оцінку її розширенню 
в тематичному, суб’єктному, в географічному аспектах, 
що дозволило спрогнозувати ефективність реалізації 
інструментів даної групи в протидії фінансуванню те-
роризму з урахуванням колективних зусиль акторів сві-
тової політики. Проаналізувавши тенденції діяльності 
FATF, встановлено, що всі вони спрямовані на боротьбу 
з фінансуванням тероризму. Наголошено на значних ри-
зиках зі сторони Росії у фінансуванні тероризму під час 
агресії проти України, що порушує вимоги і принципи 
FATF. У зв’язку з військовою агресією наразі Україна на-
магається і вживає всіх можливих дій щодо повного від-
сторонення Росії з FATF, а також занесення її до чорного 
списку. Визначено потенційні наслідки впровадження 
даних процедур та перешкоди на шляху їх реалізації. 

Ключові слова: фінансування тероризму, FATF, 
чорний список, країна-спонсор тероризму, військова 
агресія.

Постановка проблеми. Значення системи проти-
дії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму 

(ПВК/ФТ) є особливо важливим в умовах сучас-
ного розвитку міжнародного фінансового сектору. 
Основним елементом даної системи є набір стан-
дартів щодо ПВК/ФТ, за створення яких відповідає, 
насамперед Група з розробки фінансових заходів 
протидії відмиванню коштів (FATF). 

Відповідно до власного підходу FATF встановлює 
ступінь загрози, яка надходить від тієї або іншої кра-
їни. Слід відзначити великі ризики зі сторони Росії у 
фінансуванні тероризму під час агресії проти Укра-
їни, що, в свою чергу, порушує вимоги і принципи 
FATF. Саме тому необхідним є аналіз можливостей 
щодо використання інструментарію даної групи в 
боротьбі з військовою агресією. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незва-
жаючи на важливість FATF, тривалий час її функці-
онування, українські науковці приділяють дослі-
дженню її діяльності незначну увагу. 

Переважна більшість дослідників коротко розгля-
дає особливості діяльності даної організації в межах 
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розкриття питань ПВК/ФТ. Так, С. Лєонов, А. Бойко, 
В. Боженко, І. Лучко [3] наводять важливі характе-
ристики найбільш впливових організацій, зокрема і 
FATF, у вказаній сфері. 

Однією з найбільш повних в досліджуваній сфері 
є праця І.Б. Кудаса [2], в якій науковець описує істо-
рію створення, проводить аналіз правових підстав 
діяльності, форм прийняття рішень, контролю за їх 
виконанням, розкриває заходи впливу на національні 
банківські системи FATF. Проте дане дослідження 
проведене саме з юридичної точки зору, а тому не 
враховує економічну специфіку. 

Зарубіжні науковці приділяють значно більшу 
увагу розвитку FATF. Так, є дослідження, в яких 
на основі аналізу передісторії даної організації, 
наводиться критика її структури (У.В. Чоган [10]). 
М.Т. Ненс [13], розкриваючи історію та мету FATF, 
підводить до основної дискусії щодо даної установи 
та режиму боротьби з відмиванням грошей. Проте 
П. Колек [12], вказуючи на незначні недоліки, вва-
жає, що модель FATF є ефективним інструментом у 
боротьбі зі злочинністю та тероризмом, і є корисною 
для всього міжнародного співтовариства. 

Заслуговують також на увагу праці науковців, в 
яких піднімаються питання ефективності застосу-
вання інструментів FATF. Г.Д. Гамбаров [1] наво-
дить оцінку впливу «чорного списку» на діяльність 
країн, зокрема України та російської федерації, в 
частині стимулювання імплементації рекоменда-
цій FATF в сфері боротьби з відмиванням «бруд-
них» грошей. Аналізуючи діяльність FATF, автор 
приходить до думки щодо недостатньої репрезен-
тативності списку держав, що приймають участь, 
політичного характеру прийнятих рішень щодо 
надання членства та тактика застосування нега-
тивних стимулів до участі в кампанії з боротьби зі 
злочинністю, що, в свою чергу, може мати наслід-
ком зниження рівня легітимності міжнародно-пра-
вових зусиль у сфері боротьби з фінансовою  
злочинністю. 

Окремі дослідники зупиняються на огляді звітів 
про оцінку країн-членів FATF. В той же час науковці 
вказують на недостатній дієвості даного інструмен-
тарію, що і здійснено в праці О. Нормаг, З. Джохарі 
та А. Рошаяні [14]. 

Отже, значна частина зарубіжних досліджень 
переважно спрямована на ретроспективний аналіз 
діяльності FATF, на основі якого науковці намага-
ються визначити недоліки функціонування даної 
організації та спрогнозувати напрями її подальшого 
розвитку. Повномасштабне вторгнення Росії в Укра-
їну актуалізувало необхідність вивчення можли-
вих інструментів FATF у напрямі їх використання в 
боротьбі проти російської агресії. 

Метою статті є розкриття особливостей діяльно-
сті FATF для визначення можливостей застосування 
інструментарію даної групи в боротьбі з військовою 
агресією Росії проти України. 

Виклад основного матеріалу. FATF – це міжуря-
довий політичний орган, який визначає стандарти 
боротьби з відмиванням грошей та протидії фінан-
суванню тероризму для захисту глобальної фінансо-
вої системи. Основоположне значення даної групи 
в рамках міжнародного співробітництва зумовлене 
тим, що вказані стандарти розроблюються на основі 
«колективних зусиль усіх можливих гравців світової 
політики (як традиційних, так і нетрадиційних) на 
всіх рівнях: національному, регіональному та гло-
бальному» [4], визнаються іншими міжнародними 
організаціями та носять універсальний характер. 
В той же час окремі науковці вказують на обме-
ження щодо участі країн в розробці даних стандар-
тів, адже FATF є «…закритим об’єднанням держав, 
які представляють інтереси насамперед провідних 
країн світу, які мають достатній економічний та полі-
тичний вплив» [1, с. 161]. Саме тому погоджуємося 
з П. Колек [12], що FATF, будучи важливою опорою 
системи регулювання міжнародних економічних від-
носин, особливу роль відводить саме великим держа-
вам. В будь-якому випадку, членство в FATF свідчить 
про високий авторитет серед індустріально розвину-
тих країн світу. 

Розробка стандартів, що впроваджуються в пра-
вові системи окремих країн, є одним з основних 
напрямів діяльності FATF. Крім того, організація 
також займається систематичними перевірками 
правових систем держав-членів і третіх країн, що 
дозволяє оцінити ступінь впровадження прийнятих 
стандартів. Вказані напрями і визначають специфіку 
діяльності FATF (таблиця 1).

Стандарти FATF мають важливе значення на 
міжнародній арені, а також просуваються та пере-
віряються установами, призначеними для цієї мети. 
Розроблені FATF стандарти в сфері ПВК/ФТ підля-
гають постійному перегляду. Перший набір стандар-
тів був розроблений в 1990 р., а в 2001 р. прийняті 
додаткові спеціальні рекомендації у сфері боротьби 
з фінансуванням тероризму. В 2012 р. пакети стан-
дартів, які зазнавали змін протягом досліджува-
ного періоду, були об’єднані в єдиний документ, 
що складається з 40 рекомендацій. Вони визна-
чають функціональні завдання (зокрема включа-
ють ідентифікацію учасника фінансової операції, 
реєстрацію інформації про підозрілі операції та їх 
учасників та надання інформації про них до спеці-
альної організації), проте не регламентують поря-
док та методи реалізації з урахуванням специфіки 
конкретної країни. У зв'язку з цим у різних краї-
нах розроблено свої підходи до реалізації кожного  
стандарту.

Особливість роботи FATF полягає у взаємних 
оцінках рівня виконання державами-членами орга-
нізації розроблених рекомендацій. Представники 
з різних держав оцінюють окрему країну з погляду 
аналізу двох сфер: ефективності та технічної від-
повідності рекомендаціям FATF і роботи внутріш-
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ньодержавної системи протидії відмиванню грошей 
та фінансуванню тероризму.

Акцент будь-якої взаємної оцінки робиться на 
ефективності – встановленні ступеня досягнення 
національною системою держави стандартів FATF. 
На державі лежить обов’язок продемонструвати, що 
в контексті ризиків, на які вона наражається, вона 
має ефективну основу для захисту фінансової сис-
теми від зловживань [6, с. 302].

На сучасному етапі науковці [6, с. 304–306] визна-
чають такі основні тенденції діяльності FATF, як: 

– виявлення державних юрисдикцій зі стра-
тегічними недоліками та слабкою системою у 
сфері боротьби з відмиванням грошей, фінансу-
ванням тероризму та поширенням зброї масового  
знищення;

– боротьба з фінансуванням тероризму, яка охо-
плює розробку комплексу стратегічних документів, 
що актуалізують розуміння ризиків фінансування 
тероризму у різних регіонах світу; постійний опера-
тивний перегляд рекомендацій; забезпечення органі-
заційних та технічних умов для того, щоб держави 
належним чином та ефективно застосовували Стан-
дарти FATF; сприяння більш ефективної внутріш-
ньої координації та міжнародному співробітництву 
у боротьбі з фінансуванням тероризму з основними 
ключовими партнерами; розробка стратегічної 
методології щодо своєчасного обміну відповідною 
оперативною інформацією та даними фінансової  
розвідки;

– опрацювання питання «віртуальних активів» 
та визначення потенційних загроз від них у ключо-
вих сферах діяльності FATF.

Всі вказані тенденції спрямовані на боротьбу 
з фінансування тероризму. Так, остання тенден-
ція є наслідком того, що терористичні угрупування 
постійно змінюють та впроваджують нові форми та 
методи фінансування своєї діяльності, зокрема все 
частіше вдаються до використання криптовалюти. 
Перша тенденція передбачає здійснення оцінки та 
виявлення характеристик, що будуть вказувати на 
недоліки в системі у сфері боротьби з відмиванням 
грошей, фінансуванням тероризму та поширенням 
зброї масового знищення, а друга – на розробку кон-
кретних дій в даному напрямі. 

Враховуючи повномасштабне вторгнення Росії 
на територію України, оцінюючи її дії та потенційне 
визнання її як країни-спонсора тероризму, необхід-
ним є визначення інструментів впливу на Росію та їх 
наслідків. 

Враховуючи важливість FATF на міжнародній 
арені, наявність широкого інструментарію в боротьбі 
з фінансуванням тероризму, Україна звернулася до 
даної групи з проханням внести Росію до чорного 
списку та виключити її з членів FATF [7]. Щоб спро-
гнозувати наслідки виконання даного прохання слід 
зупинитися на тому, які саме переваги отримують 
країни при входженні до складу даної групи. Безза-
перечним є той факт, що отримання членства в FATF 
свідчить про підвищення авторитету країни, довіри 

Таблиця 1
Особливості діяльності FATF

№ 
з/п Особливість Характеристика

1. Мета Запобігання використанню банківської системи та фінансових установ для відмивання 
коштів

2. Сфера інтересів
Розширюється відповідно до появи ризиків та охоплює відмивання грошей, пов’язаних 
з обігом наркотиків, боротьбу з фінансуванням тероризму та розповсюдженням зброї 
масового знищення

3. Термін існування Термін існування необмежений. FATF здійснює свою роботу за необхідності, кожні п’ять 
років відбувається перегляд завдань 

4. Власна організаційна 
структура 

Очолює Президент. Постійний Секретаріат FATF складається з 10 співробітників. 
FATF має допоміжні органи – робочі групи з довгостроковим та короткостроковим мандатом

5. Форми співробітництва 
з FATF

1. FATF має інститут незмінних членів. Наразі FATF налічує 39 членів: 37 юрисдикцій 
і 2 регіональні організації. 
2. До отримання статусу повноправного члена країни-кандидати за підсумками попередньої 
оцінки запрошуються взяти участь у роботі FATF як спостерігачі, остаточне рішення 
приймається її Пленумом після успішного проходження відповідної перевірки.
3. FATF тісно співпрацює з міжнародними універсальними та регіональними організаціями

6.
Власні процедури 
прийняття рішень 
на пленарних засіданнях

Всі рішення приймаються на підставі консенсусу – через процедуру узгодження позицій 
усіх її членів з оголошенням рішення головою без проведення голосування, якщо немає 
заперечень

7. Власний бюджет 
Становить близько 1,5 млн. євро на рік і витрачається переважно на фінансові роботи 
Секретаріату та регуляторні засідання. Формування бюджету здійснюється за рахунок 
щорічних внесків членів

8.
Способи та механізми, 
що використовуються 
в діяльності 

FATF приймає рішення у формі рекомендацій, які формально не є обов’язковими 
ні для її членів, ні для інших держав. FATF має достатньо ефективні способи та механізми, 
що забезпечують досягнення поставлених перед нею завдань

Джерело: узагальнено на основі [2; 12] та доповнено 
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до її фінансової системи, що, в свою чергу, може 
сприяти збільшенню зарубіжних інвестицій. Крім 
того, вступ до FATF дозволяє країні брати участь в 
розробці стандартів в ПВК/ФТ з врахуванням осо-
бливостей національного законодавства та регіо-
нальної специфіки.

На важливості членства в FATF для Росії наго-
лошують і російські дослідники. Так, А.Д. Юр’єва 
визначає, що вступ Росії до FATF фактично дозволив 
країні «…вийти на новий рівень взаємодії з держа-
вами, знайомитися з особливостями їх національних 
антивідмивних систем, удосконалювати свою систему 
ПВК/ФТ, а також висувати власні ініціативи для роз-
витку міжнародної системи ПВК/ФТ» [8, с. 46]. Тому, 
звичайно, позбавлення членства в FATF, враховуючи 
санкції, які застосовуються до Росії, не тільки зашко-
дить іміджу країни, але й усуне її від участі в розробці 
стандартів в сфері ПВК/ФТ. Проте реалізація даного 
кроку на практиці, на нашу думку, є сумнівною, що 
обумовлено аналізом розвитку FATF. 

Від моменту заснування FATF (1989 р.) відбува-
лося її розширення як в тематичному, суб’єктному, 
так і в географічному аспектах. Спочатку сферою 
інтересів організації було відмивання грошей, пов’я-
заних з обігом наркотиків, в 2001 р. FATF спрямувала 
свою діяльність і на боротьбу з фінансуванням теро-
ризму, а у 2008 р. – на боротьбу з розповсюдженням 
зброї масового знищення. 

За цей період також збільшилися групи суб’єктів, 
на яких поширюються стандарти, розроблені FATF. 
Так, на сьогодні до складу таких суб’єктів відно-
сяться не тільки банки та інші фінансові установи, 
але й адвокати, нотаріуси, агенти з нерухомості тощо. 

Географічний аспект розширення FATF в сучасних 
умовах викликає найбільше зацікавлення, адже кіль-
кість країн-членів з моменту створення даної організа-
ції зросла більше ніж вдвічі. А враховуючи створення 
регіональних структур по типу FATF, географічний 
простір дії FATF розширився більше ніж в десять разів. 

Для того, щоб країну розглядали як потенційного 
кандидата на членство в FATF, вона повинна відпові-
дати певним критеріям [11], зокрема кількісним (роз-
мір валового внутрішнього продукту; розмір банків-
ського, страхового секторів і секторів цінних паперів; 
чисельність населення), якісним (вплив на світову 
фінансову систему, включаючи ступінь відкритості 
фінансового сектора та його взаємодію з міжнарод-
ними ринками; активна участь у FSRB та відомість 
регіону в зусиллях ПВК/ФТ; рівень відданості зусил-
лям у сфері ПВК/ФТ; рівень ризиків протидії відми-
ванню коштів та фінансуванню тероризму, з якими 
стикаються, та зусилля щодо боротьби з цими ризи-
ками) та додатковим (рівень дотримання стандартів 
фінансового сектору; участь в інших профільних 
міжнародних організаціях). І в той же час якщо кра-
їна стане членом FATF, то географічний баланс FATF 
має бути посилений, тобто повинно дотримуватися 
певне співвідношення щодо регіонів членів. Саме 

географічний аспект, на нашу думку, стане перепо-
ною для виключення Росії з членів FATF. 

Щодо включення Росії до чорного списку FATF, 
то, на думку українських дослідників, «ризики про-
довження ведення бізнесу з цією країною зростуть, 
що зробить її менш привабливою для глобального 
бізнесу» [5]. Проте даний крок, на нашу думку, сам 
по собі не дасть значних результатів. Адже незва-
жаючи на те, що внесення до чорного списку несе 
значні репутаційні втрати і може навіть призвести до 
економічного ембарго, дієвість використання даного 
інструменту викликає сумніви. Дана процедура по 
суті є сигналом світовій фінансово-банківській сис-
темі про підвищені ризики в операціях з даною краї-
ною. Крім того, вона може бути затягнутися в часі та 
за певних обставин зупинена або повністю заблоко-
вана Росією або її сателітами [9, с. 7]. 

Щодо реалізованих заходів, прийнятих внаслідок 
збройної агресії Росії проти України в 2022 р., то було 
призупинено право Росії приймати участь при ухва-
ленні рішень FATF. Зі своєї сторони FATF осуджено 
військову агресію Росії проти України та вторгнення 
військ на територію останньої. Таким чином, Росія 
показала всьому світу, що вона не дотримується будь-
яких стандартів, принципів та вимог FATF. В той же 
час, негативна оцінка Росії зі сторони FATF, надасть 
поштовх до швидшого досягнення результатів санк-
цій, введених щодо даної країни. Оскільки наразі 
розроблюється механізм відбудови України за раху-
нок російських активів, що мають відношення до 
агресії проти України, то роль FATF у такому процесі 
може бути досить значною та позитивною. Зокрема, 
за допомогою інструментів FATF можливо відслідко-
вувати та блокувати активи, що є джерелами фінан-
сування тероризму в Україні.

Слід зазначити, що Україна вживає активних 
заходів щодо віднесення до чорного списку FATF 
Білорусі як держави – помічника агресора (яка сво-
їми діями допомагає Росії у військових діях проти 
України). Включення Росії та Республіки Білорусь до 
чорного списку FATF може привести до негативних 
наслідків для вказаних країн такого характеру: довгі 
та тривалі перевірки здійснення платежів; відмова 
суб’єктів від відкриття рахунків, їх закриття, відмова 
від будь-яких ділових відносин; відтік інвестиції з 
країни; інфляція тощо.

Висновки і пропозиції. Отже, FATF комплексно 
підходить до проблеми протидії фінансування теро-
ризму, зокрема закладає міжнародні правові основи 
ПВК/ФТ у тісному взаємозв’язку з джерелами між-
народного права; розроблює механізм для ефектив-
ної боротьби з фінансуванням тероризму, а також 
зміцнює співпрацю з регіональними та міжнарод-
ними організаціями, що займаються питаннями про-
тидії фінансуванню тероризму. 

Проведений ретроспективний аналіз діяльності, 
оцінка особливостей та тенденцій функціонування 
FATF, свідчить про те, що виключення Росії з FATF 
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та внесення її до чорного списку потенційно може 
ускладнити торгівлю з країною, суттєво вплинути 
на стан її фінансового сектору, тим самим скороти 
фінансування військових операцій. Проте фактичне 
здійснення даної процедури є довготривалим проце-
сом, який вимагає виконання значної кількості кроків 
країн-членів FATF. В той же час спроби щодо ефек-
тивної реалізації даних інструментів FATF в боротьбі 
з фінансуванням тероризму не виключають можли-
вості застосування інших інструментів іншими учас-
никами даного процесу, зокрема визнання Росії краї-
ною-спонсором тероризму Урядом США. 
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Summary. In the conditions of the modern development of the international financial sector, the importance of the anti-money 
laundering and terrorist financing system is particularly important. This system is regulated using FATF standards. The study of the 
elements of this system should take into account the situation that is happening in the world, in particular, political and military.

The purpose of the article is to reveal the specifics of the FATF's activities in order to determine the possibilities of using this group's 
tools in the fight against Russia's military aggression against Ukraine.

Based on the study of literary sources, the peculiarities of FATF functioning are summarized according to such characteristics as the 
purpose; sphere of interests; term of existence; the organizational structure; forms of cooperation; decision-making procedures at plenary 
meetings; budget; methods and mechanisms used in the activity.

The article provides a retrospective analysis of the FATF's activities, provides an assessment of its expansion in thematic, subject, and 
geographical aspects. This made it possible to predict the effectiveness of the implementation of FATF tools in combating the financing 
of terrorism, taking into account the collective efforts of world political actors.

The trends of FATF activity were analyzed (identification of state jurisdictions with strategic deficiencies and a weak system; fight 
against terrorist financing; working out the issue of "virtual assets"). It has been established that all of them are aimed at combating the 
financing of terrorism.

Significant risks from Russia's financing of terrorism during the aggression against Ukraine were emphasized. This violates the 
requirements and principles of the FATF. In connection with the military aggression, Ukraine is currently trying and taking all possible 
actions to completely remove Russia from the FATF, as well as blacklisting it. The potential consequences (deterioration of the country's 
authority; complication of trade operations; reduction of funding for military operations) of the implementation of these procedures 
and obstacles to their implementation (significant time spent; possibility of blocking from Russia's position; insufficiently high level of 
effectiveness of the procedure) are identified.

Keywords: financing of terrorism, FATF, blacklist, country-sponsor of terrorism, military aggression.
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